



在紐約曼哈頓綠楊村飯店二樓宴會廳,第一次見世界首席刑偵大師李昌鈺,他穿的那件披風就是我在電視上看到刑偵穿的衣服,而在他一旁的夫人宋妙娟女士穿着典雅,一眼就能看出她是一個善良的人,他倆特地從康州趕來。在認識李博士之前,常常聽好朋友冰凌先生提起他,因為他們是 20 多年的朋友,李博士的平易近人以及他對人處事的方式是人見人夸的,這次有機會零距離的探訪世界名人李昌鈺,我是一個很有福氣的

從來不需要對我辦公室的工作人員說你們應該做什麼時候來上班什麼工作,我們大家一起工作十分默契,我只追求簡單自己可以做的事情去做。

他開始回憶他的往事:我出生的時候家里十分富裕,我的父親在上海做生意,家里供養着數百位人,在我 9 歲那年,父

12 月 18 日晚上,在餐廳里,77 歲的李博士,他談笑風生,他謙虛地對待每一個人,當我請他為伊利華報讀者寫上祝賀的時候,他馬上就座下題詞:祝福伊利華報讀者新年健康快樂!當晚我希望明天能有機會探訪他的時候,他說他的學校離開紐約有 2 小時的路程,我說我願意去,也許是我的真誠感動他,他馬上就說:上午 10:30 分我完課你來吧!

我和我的女兒提前到了李昌鈺博士的學校,那天當我看到一群來自中國各地省市的法庭廳長真巧他們參觀完學校,我走上去與他們自我介紹,當我看到一群沒有表情,眼睛里帶着陌生的眼光看着我的時候,我開始把我自己介紹給他們,當我把名片遞給他們的時候,有人說快上車了,這是我到美國 20 多年後感到冰冷的時刻,擔心我是一個記者?這是李昌鈺博士的秘書說李博士在等候我們,我們到了挂滿獎狀的李博士的辦公室開始了我們的交談。

也許是前一個晚上,我與李博士的夫人宋妙娟聊的十分投緣,我問宋女士當一個世界名人的太太不容易了,她笑着說我們都很簡單的人,我說明天我要上您的學校去探訪,您一起來好嗎?她說好。就這樣當我們走進李博士的辦公室他們夫婦正等候我們,我們互相問候大家,聊了一些家庭與孩子,我知道李博士很忙,他全球演講的時間安排已經到 2017 年,而他更想給他城市的高中生提供更多的時間,因為每年他都收到學生來信,希望自己未來能做一個李博士那樣的大偵探。

我第一句對李博士說的話是:每一個人都知道您是世界著名的大偵探,我很想知道除了您的專業以外,一個人最重要的是什麼,李博士開門見山地說了:“管好自己”他馬上舉例說:我



12 月 18 日,在紐約,由全美中國作家聯誼會、紐約商務傳媒集團、美國浙江研究會和杭州冰凌文化策劃有限公司聯合舉辦,杭州副市長謝雙成先生一行為世界首席刑偵大師李昌鈺博士,世界著名華裔神探李昌鈺博士和夫人宋妙娟出席迎宴會。當日著名華裔神探李昌鈺博士和夫人宋妙娟也特地從康州趕來出席宴會。常常一個世界大名人的背後總是一位默默奉獻者,李夫人只有微笑,那一個晚上,我幾乎就一直陪陪大師李昌鈺的太太,在餐桌上我提出了想探訪刑偵大師李昌鈺的想法,李夫人笑着說他們當晚要回康州,我也很堅持地



繼續回憶說:在紐海文大學讀博士的時候,我有幸成為一位獲得過諾貝爾醫學獎的教授的學生,並為這位教授當研究助手。我不再需要去外面打工掙錢,搞研究工作有 4 萬美元的薪酬。一個人的努力總是會被人賞識的,在這個時候顯示了出來,而我只用了一年時間就取得了博士學位,又沒過多久,我受聘

我開玩笑地問了李博士,做您的工作危險嗎?李博士用他太太的講的話回答了我:“人生死由命。我們到這個世界,能為人類做點事情,很滿足。而李博士在太太的眼里是一位在外個性強,在家很溫柔,絕對沒有大男子主義的人。李博士已經習慣每天通常只睡 4 個多小時,有 16 小時以上的時間留給工作。只要 4 小時睡覺質量高,就足夠了。

當我問道李博士有沒有宗教信仰,他告訴我他的母親是佛教徒,常年吃素,他從小跟着母親念經,據說李昌鈺博士還有一段十分傳奇的經歷。李博士曾經聽媽媽說:小時候李博士一生下來就哭,無緣無故的哭,一天到晚哭。他父親母親都不知道怎麼辦,這小孩也沒有病,但是一天到晚哭。有一天,一個和尚化緣,父親很忙,所以就讓僧人給和尚一點米,給點錢就好啦。但是和尚堅持要見李博士父親母親。和尚說:你們是不是剛剛家里生了一個小孩子?父母說:這個和尚怎麼知道,大概是聽別人講的。和尚繼續說:這個小孩是不是一天到晚哭?父母說:是啊。和尚說要見一見這小孩子。那和尚一見到李博士就跪下說:師父!當時父母說:我的 baby 怎麼是師父呢?和尚說他的師父法名叫解成,他一直不願意下凡間,但是給送到凡間了,所以一直哭。說讓父母給李博士改一個的名字,他就不哭了。最後父母半信半疑把李博士的名字改成解成,果然不哭了,這是不是您母親開始信佛。在李博士的心里母親很偉大,母親一人含辛茹苦將 13 個哥哥姐姐撫育成人,個個攻取博士學位,人事業有成。

世界首席刑偵大師李昌鈺,這位傳奇色彩的國際刑事鑑識權威專家,以發現最細微的物證線索聞名于世。中國傳統的“至誠信義”是他的處世之本。投身刑事鑑識科學 40 多年,他始終堅持“用物證說話”,顛覆外界重壓,屢破奇案。他的眼神溫和不失睿智,他的言語機敏不乏幽默,舉步步態儒雅敏捷,他忙中與我分享人生經驗:做人做事,不要以金錢為衡量,警界工作的待遇不是很優厚,但警察工作是很神聖的,不要把工作當成一份職業,要當成一項事業,要想著為社會、為人民做出自己的貢獻。選擇你喜歡的工作,投入全部的熱忱,這樣是人生很有意義的事情!



為紐海文大學助理教授,兩年多後成為該校的終身教授,並擔任刑事科學系主任。

當我問道一個成功人最需要具備什麼得時候,李博士表示:成功的秘訣只是在於“堅持和努力”。“任何事情,只要做到極致,總會有人看到你的優秀,大家自然會認可你的成績,當然,前提是,必須優秀到讓人信服,還有一個人要尊重所有的人,這是走向成功的基本。

讓不能變可能,這是李博士的語錄,他說過一個人一年有多少小時,3285 個小時。不管是總書記,還是在街上拉車的,時間都是一樣的,時間很寶貴,應該努力利用。我這個人坐飛機、上廁所,都在看書學習,我也做過行政工作,每到晚上我回想這一天我做了什麼,一天與多少人握手,一天見了多少人,一天抱了多少小孩,最後我對我說,做自己喜歡做的做對人有意義的事情,就這樣我在這一行做了 40 多年。

李博士是一位十分謙和的人,我們聊了一個小時了,他客氣地要留我們在學校吃飯,他讓工作人員去購買披薩,一旁的太太說我去了,李博士對愛妻說了一句,麻煩您謝謝您!我們同在一個屋裡,感受到李博士對太太的體貼,也許這就是李太太說得,我們生活的十分簡單。的確,一個成功的先生,妻子不僅是事業上的幫手,而且培養了兩個事業有成的優秀子女。李博士覺得自己這一生非常幸福,他倆戀愛結婚 50 多年,李博士有一個習慣每天一定要喝一杯妻子泡的茶,妻子總是挑選上等烏龍茶尖,用沸水沖泡,在他每天思維煩亂、頭腦發漲時,喝上一杯飄着香氣、略帶苦味的清茶,頓覺神清氣爽。而李博士也表示:我的太太是一個能幹理解我的人,如果我沒有她,我不知道我的生活會亂成什麼樣子。”我們家里從不請傭人,都是妻子一人忙里忙外,我們兩口子吃晚飯只燒一道菜,過着簡單快樂的生活。

伊利華報